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РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКИЙ КОНФЛІКТ: ВИКЛИКИ ДЛЯ 
ЗЕРНОВОГО РИНКУ 

 
Війна з Росією стала реальною загрозою продовольчої інфляції та голоду. Тому питання фун-

кціонування ринку зерна в Україні в умовах війни та розробка пріоритетних заходів щодо стабілізації є 
вкрай актуальним. На основі прогнозів визначено ключові фактори при формуванні структури посівів 
зернових та олійних культур під урожай 2022 р., а саме фізична недоступність понад 30 % 
площ; складнощі з одержанням насіння культур; відсутність експорту через порти. Проаналізовано 
запаси зернових та передбачено, що  велика кількість фермерів продасть запаси зернових або олій-
них культур перед весняним посівом, задля поповнення оборотного капіталу. Проблема особливо гос-
тро постає в районах, близьких до лінії фронту, де торгівля дуже слабка; наявності ресурсів – ферме-
рам необхідно використовувати ресурси, наявні в їх місцевості з врахування логістичних питань. Ви-
значено ключові моменти заохочення державою аграріїв проводити кампанії з продовольчої безпеки.  

Набули подальшого розвитку методико-практичні аспекти щодо дослідження проблем функці-
онування зернового ринку в умовах війни. 

Ключові слова: ринок зерновых, логістика, посівні площі, військовий конфлікт, продовольча 
безпека. 
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Постановка проблеми та зв'язок з важли-

вими науковими та практичними завданнями. 

Конфлікт між Росією та Україною, на тлі боротьби 

світової економіки з наслідками COVID-19, став но-

вим викликом глобальної продовольчої безпеки.  

«Український аграрний ринок забезпечує збіжжям не 

лише Україну, а й ще 190 країн світу…» [1]. Російсь-

ке вторгнення загрожує світовим ринкам зернових, 

спонукаючи залежні країни, шукати альтернативні 

джерела вирішення проблеми з приводу продовольчої 

інфляції та голоду. Тому питання функціонування 

ринку зерна в Україні в умовах війни та розробка 

пріоритетних заходів щодо стабілізації є вкрай актуа-

льним. 

Аналіз останніх публікацій по проблемі. 

Дослідження проблем розвитку світового та вітчиз-

няного ринку зерна знайшли своє відображення у 

працях вітчизняних та зарубіжних вчених: Браяна Д. 

Райта, І. Бураковського, А. Гатауліна, В. Денисова, І. 

Кузнецової, І. Савенка, І. Седікової, Хелен С. Фарнс-

ворт. Питання ринку зернових культур, зокрема, про-

блема ефективності виробництва зернових розкрива-

ються у працях П. Саблука, О. Шпичака, В. Бойка, М. 

Лобаса та ін.  

Формулювання цілей дослідження. Метою 

дослідження є механізми функціонування ринку зер-

на в Україні в умовах війни та розробка пріоритетних 

заходів щодо його стабілізації. 

Виклад основних результатів та їх обґрун-

тування. Прусський воєначальник і військовий тео-

ретик Карл фон Клаузевіц називав війну «актом на-

сильства, щоб змусити нашого супротивника викона-

ти нашу волю» [2], також слід наголосити, що війна – 

економічне явище, яке тісно пов’язане з торгівлею, 

інвестиціями в технології та ціною на ті чи інші това-

ри. Історично війна залежить від готовності держави 

вкладати гроші у капіталомісткі технології. Напри-

клад, військовий бюджет США у 2020 році склав 738 

млрд. дол., що перевішує в три рази бюджет Португа-

лії за аналогічний період. Англія стала імперією за-

вдяки потужному військово-морському флоту, у який 

країна активно інвестувала [2]. 

Однією з причин, через яку трапляються вій-

ни, – це асиметрія інформації між країнами.

https://doi.org/10.15673/fie.v14i2.2320
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Вони або недооцінюють те, наскільки вороже 

настроєна країна, або неадекватно оцінюють різницю 
в силі. І будь-які методи, що дозволяють знизити 
асиметрію інформації, знижують ймовірність конфлі-
кту. Один із таких методів –зовнішня торгівля: чим 
більше взаємодій між державами, тим ширші їх знан-
ня одне про одного [3]. Зовнішня торгівля не зупиня-
ється навіть в умовах воєнного часу. За оцінкою [4] 
ООН, експорт мінералів, включаючи лазурит, прино-
сить «Талібану» максимальний прибуток після заро-
бітку від продажу опіуму [4]. Але якщо одна з цих 
країн починає торгувати з іншими державами, ймові-
рність конфлікту між ними зростає. Диверсифікація 
підвищує можливість воєнного конфлікту з кожною 
конкретною країною. Водночас залежність країни від 
великого спектру специфічних торгових відносин, 
унікальних товарів своїх партнерів, роблять такі від-
носини стабільнішими. Зовнішня торгівля за часту 
стає інструментом тиску, що дозволяє уникати бойо-
вих дій. У разі асиметричних відносин між великою і 
маленькою країнами перша держава може використо-
вувати інші примусові інструменти, щоб вирішити 
конфлікт на свою користь [5]. 

Вторгнення Росії в лютому місяці поточного 
року на територію України, може створити на ринку 
зерна найбільшу кризу поставок у сучасній історії. 
Україна та Росія забезпечують близько 29 % світово-
го експорту пшениці та війна між країнами може поз-
бавити світ «десятком мільйонів акрів зерна» [6].  

Україна годує 400 мільйонів людей у всьому 
світі. Це країни Південно-Східної Європи та Близько-
го Сходу. Серед них Ліван, Лівія, Ємен, Єгипет, Си-
рія та десятки інших. Якщо в Україні не вдасться за-
сіяти та зібрати врожай належним чином, на світово-
му ринку не вистачить щонайменше 50 мільйонів 
тонн продовольства, і найбідніші країни світу зали-
шиться без їжі [10]. 

Ситуація погіршується тим,що сильна посуха 
у Китаю, змушує купувати більше пшениці на світо-
вому ринку. Тобто ці продукти будуть обмежені для 
бідніших країн, тому національні інтереси окремих 
країн визначатимуть умови, які відштовхують бідніші 

країни. На жаль, у ЗМІ часто говорять про те, як війна 
вплине на Єгипет, Близький Схід, Південно-Східну 
Азію та Європу, а не на Україну. Якщо Україна не 
зможе експортувати продовольство, виникнуть великі 
проблеми, а зрив українського врожаю матиме серйо-
зні наслідки для українського народу, уряду та краї-
ни. Це набагато серйозніше, ніж наслідки для міжна-
родних ринків [10]. 

Основне виробництва зерна в Україні, понад 
сорока відсотків, складають озимі культури, такі як 
пшениця, ячмінь та жито. За останні 3 роки озимі 
клини становили в середньому від 7,6 до 8,2 млн. га 
(51 % у структурі продовольчих культур). Наслідки 
військових дій призведуть до значного скорочення 
посівних площ, так за прогнозами, площа посіву ози-
мих зернових у 2022 р. зменшиться на 7 % та складе 
7,6 млн. га., площа посіву озимої пшениці складе 6,5 
млн. га (↓ 5 %). та жита – 108,5 тис. га (↓ 
39 %), порівняно з 2021 р. Значна частина земель зна-
ходиться на межі фізичної можливості ведення сіль-
ського господарства. Перш за все, це території 
Херсонської, Донецької, Луганської, Запорізької, Ми-
колаївської, Харківської, Сумської, Чернігівської та 
Київської областей. За нашими оцінками, втрати ози-
мих зернових можуть становити 41 відсоток, що екві-
валентно фізичній площі 3,1 мільйона гектарів 
[7]. Повернення високого зовнішнього попиту на зер-
нові культури можливо за умови швидкого віднов-
лення та безпечної роботи заблокованих морських 
портів, що з урахуванням ризиків для судновласників 
та пошкодження транспортної інфраструктури в 
Україні є довготривалим процесом. Щодо розподілу 
посівів кукурудзи, то за аналітичними даними, регіо-
ни, які внаслідок війни цього року є небезпечними, 
сумарно засіяно 36 % загальної площі. Критичними є 
Чернігівська, Сумська та Київська області, де було 
сформовано понад 25 % посівів кукурудзи. Слід ак-
центувати, що збільшення посівів під круп’яні куль-
тури можна компенсувати прогнозоване скорочення 
посівів кукурудзи та соняшнику. Але в даному сегме-
нті значна частка площ формується в регіонах, які 
зараз є небезпечними (див. рис. 1 ). 

 

Рис. 1. Структура посівів круп’яних культур у розрізі регіонів* 
*розроблено авторами на основі [7] 
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У олійному сегменті очікується значне ско-

рочення посівних площ, зниження врожайності та 

обсягів виробництва. У табл. 1 наведено оцінки мож-

ливої площі сівби олійних культур у розрізі областей. 

 

Таблиця 1 

Оцінка площі сівби олійних як у розрізі культур та областей* 

Культура Соняшник Соя Рапс Льон Гірчиця 

Частка областей в загальній площі посіву, % 

Винницька 5 7 8 - 2 

Волинська - 3 6 - - 

Дніпровська 9 - 22 4 2 

Донецька 5 - 3 6 15 

Івано-Франківська - 3 - - - 

Житомирська 2 8 8 - - 

Запорізька 8 - 5 10 18 

Київська 3 7 5 - - 

Кіровоградська 9 4 3 2 - 

Луганська 7 5   5 5 

Львівська - 5 3 1 - 

Миколаївська 8   6 20 4 

Одеська 6   5 31 6 

Полтавська 6 9 3 4 2 

Рівненська   4     2 

Сумська 4 6 3 - - 

Тернопільська - 6 4 - - 

Харківська 9 2 - 3 5 

Херсонська 5 6 4 14 30 

Хмельницька 2 9 3 - - 

Черкаська 4 5 3 - 2 

Чернігівська 4 3 3 - - 

Чернівецька - 5 - - - 

Інші 4 3 3 0 7 

Прогноз 

Соняшник: прогнозується скорочення посівної площі у 2022 р. до 4,2 млн. га ( ↓ на 38 % відносно 2021 р.). 

Соя: Виробництво сої може досягати близько 2,7 млн. тонн, що достатньо для забезпечення внутрішнього 

ринку соєвого шроту. Зазначимо, що переробка сої в середньому за останні 5 сезонів становила не більше 1,5 

млн. тонн. 

Рапс: За нашими оцінками, площа ярого ріпаку становитиме ~ 20 тис. га. Проте загальне виробництво олій-

ного насіння в 2022 р. не перевищувати 2,5 млн. тонн(↓ на 21% відносно 2021 р.) 

Льон: у 2021 р. на цю культуру припадало 0,2 % загального виробництва олійних культур. Прогнозується, 

що у 2022/23 МР, через війну в Україні, поставки різко скоротяться та будуть у дефіциті, т. я. основним ви-

робники льону у 2021 р. були – Росія (33 %), яка потрапила під санкції та Казахстан (25 %) більшу частину 

свого експорту транспортував через російські порти. 

Гірчиця: Ймовірно, що посіви в 2022 р. становитимуть близько 5000 га через війну в основних районах ви-

рощування Півдні (58 %) і Сході (25%). Можливе збільшення площі Житомирщині, Черкащині, Хмельниччи-

ні, Вінниччині. Однак, враховуючи логістичні труднощі, значне збільшення попиту на «нішеве» зерно та 

проблеми з насінням, залишається малоймовірним. 

* побудовано авторами на основі [8] 

 

Аналіз забезпеченості насінням показує, що 

найбільш критичним питанням є виробництво куку-

рудзи та соняшнику, причому частка імпортного на-

сіння в загальному фінансуванні становить 20 % для 

кукурудзи та 55 % для соняшнику. За даними Голов-

ного митного управління, у 2021/2022 рр. Україна 

імпортувала 20600 тонн насіння кукурудзи, що на 85 

% більше, ніж за аналогічний період попереднього 

сезону (+ 11200 тонн). Це свідчить про високу забез-

печеність імпортним насінням, але відкритим зали-

шається питання доставки замовлених партій [8].  

Слід зазначити, що головним постачальни-

ком насіння кукурудзи та соняшнику ‒ країни ЄС. 

Оцінка загальної ситуації з насінням, свідчить, що 

25 % аграріїв хочуть надати насіння. Водночас лише 

18 % аграріїв не повністю сформували свій насіннє-

вий фонд і потребують допомоги, 80 % аграріїв, у 

відносно безпечних районах, загалом мають насіння, 

одна головної проблемою залишається складна внут-

рішня логістика. Щодо забезпечення добривами, про-

блеми є, але поряд із питанням про їх наявність також 

виникає проблема їх доставки. За даними митної
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статистики, за 2021 р. імпорт продукції становив 1,9 

млн. тонн (на 12 % ↑ показника 2020 р.). У цьому се-

гменті важливим фактором є вартість добрив, що іс-

тотно зросла (за окремими видами в 3 і більше рази 

щодо вартості в 2020 р.) [8]. Враховуючи, що Росія та 

Білорусь виробляють переважну більшість добрив у 

світі і за військових дій  вони не зможуть його експо-

ртувати чи країни імпортери відмовляються від екс-

порту через санкції, то це також вплине на постачан-

ня пшениці, ячменю, кукурудзи та проведення посів-

ної компанії. 

За даними Мінекономіки, втрати логістичної 

інфраструктури під час бойових дій склали 119 млрд. 

дол. Військова агресія РФ унеможливила функціону-

вання морських портів України, через які здійснюва-

лося близько 90% експорту сільгосппродукції. За да-

ними Мінагрополітики, сьогодні залізничним транс-

портом перевозять до 20 тис. тонн зерна на день, ра-

ніше ж через морські порти проходило близько 150 

тис. тонн. Тому ключовим питанням для підтримки 

економіки є створення альтернативної логістичної 

мережі для експорту, над чим зараз досить активно 

працюють уряд і бізнес-спільнота. У нинішніх умовах 

оптимальними є такі два варіанти: експорт через мор-

ські порти держав-сусідів (Румунії, Болгарії);  вико-

ристання залізничного сполучення. Зруйновано 8 ти-

сяч кілометрів доріг та пошкоджено десятки залізни-

чних станцій. Це ускладнює рух товарів, у тому числі 

критичних ресурсів в аграрному секторі. Також вели-

кі проблеми з постачанням палива для транспортних 

компаній та фермерів. Основний обсяг палива вико-

ристовується для забезпечення потреб збройних сил 

[8].  Таким чином, можна констатувати, що є достат-

ня кількість ресурсів для початкової стадії весняних 

польових робіт, але рівень забезпеченості нерівномі-

рний у межах регіонів та ускладнений логістичними 

проблемами.  
Під час воєнного стану держава намагається 

заохотити аграріїв проводити кампанії з продовольчої 

безпеки. Серед ключових моментів є: 

– прийнято Закон України «Про внесення 

змін до деяких законодавчих актів України щодо 

створення умов для забезпечення продовольчої без-

пеки в умовах воєнного стану». Запропоновано «ор-

ганам місцевого самоврядування залишити повнова-

ження із передачі в оренду земель сільськогосподар-

ського призначення комунальної власності» [9]. 

– прийнято указ, який спростив імпорт насін-

ня. Зазначимо, що імпорт посівного матеріалу пше-

ниці, сої не здійснюється, використовується українсь-

ке насіння, але майбутній урожай соняшнику, куку-

рудзи визначає імпорт насіння. 

– щоб уникнути дефіциту палива на АЗС та 

стримування зростання цін, ухвалені рішення: по-

перше, тимчасово скасувати акциз, по-друге, знизити 

ставку ПДВ на паливо до 7%. 

–  банківська система полегшує доступ агра-

ріїв до кредитних ресурсів – позик під 0% відсотка. 

Згідно з ухвалою Кабінету міністрів, будь-який бізнес 

протягом дії воєнного стану та упродовж місяця після 

його завершення зможе отримати кредит під 0%. Піс-

ля цього діятиме  кредитна ставка у 5%. Максимальну 

суму кредиту збільшили до 60 мільйонів гривень [11] 

– Мінагрополітики України запустило плат-

форму на підтримку аграріїв під час посівної, вияв-

ляючи дефіцитні ресурси. Водночас у рекомендаціях 

міністерства під час посівної наголошується, що ува-

гу слід приділити культурам, які можуть забезпечити 

країні продовольчу безпеку, а саме, ячменю, гороху, 

вівсу. 

– розглядається можливість надання кредит-

них ліній для українських аграріїв. Водночас Євро-

пейська комісія вже ухвалила рішення про надання 

фінансової допомоги українським фермерам, які най-

більше постраждали від вторгнення Росії в Україну. 

Заборона експорту нішевих культур є виму-

шеною мірою, враховуючи ситуацію, що українські 

аграрії реалізовували ці культури на внутрішньому 

ринку і постійно не вибирали квоти на експорт. Екс-

порт пшениці, кукурудзи, соняшникової олії  дає змо-

гу аграріям отримати кошти для проведення посівної 

компанії, що є необхідним в весняний період. Систе-

ма державного регулювання зернового ринку дозво-

ляє виділити два окремих його види [12; 13]:  

– регулювання за відхиленнями − держава 

змушена втручатися в ринкові процеси, коли виявля-

ється відхилення будь-якого показника при функціо-

нуванні ринку зерна від встановлених норм гаранту-

вання продовольчої безпеки;  

– регулювання за критичними параметрами − 

державне втручання в ринкові процеси, коли показ-

ники функціонування ринку зерна досягають непри-

пустимого рівня, наприклад проведення державою 

закупівельних інтервенцій у разі, коли ринкові ціни 

на зерно падають нижче певного мінімального рівня, 

чи товарних інтервенцій, коли відбувається зростання 

ринкових цін на зерно понад максимального рівня їх 

коливань на ринках. 

Висновки та перспективи подальших дос-

ліджень. У 2021/2022 р. весняно-польові роботи за 

регіонами залежатиме від: подальшого розвитку си-

туації в Україні внаслідок російської військової агре-

сії; активних бойових дій та зміни фронтів у півден-

них, східних та північних областях; логістики (зруй-

новані дороги, нестача палива та водіїв); фінансуван-

ня. Очікується, що велика кількість фермерів про-

дасть запаси зернових або олійних культур перед ве-

сняним посівом, задля поповнення оборотного капі-

талу. Проблема особливо гостро постає в районах, 

близьких до лінії фронту, де торгівля дуже слабка; 

наявності ресурсів – фермерам необхідно використо-

вувати ресурси, наявні в їх місцевості з врахування 

логістичних питань. 

Підсумовуючи зроблені оцінки та прогнози, 

можна відзначити: ключовим фактором при форму-

ванні структури посівів зернових та олійних культур 

під урожай 2022 р. буде фізична недоступність понад 

30 % площ, зумовлена воєнними діями та їх наслід-

ками; складнощі з одержанням насіння культур, що 

залежать від імпортних поставок, зумовлять ще біль-

ше скорочення посівів цих культур; відсутність екс-

порту через порти кукурудзи та соняшникової олії
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формує значні залишки цих культур в Україні за ни-

зького попиту. Серед зернових це такі культури, як 

пшениця, ячмінь та круп’яні – гречка, горох, овес. 

Серед олійних компенсаційних культур можуть стати 

соя, льон; також при формуванні посівів слід врахо-

вувати особливості зберігання культур, які планують-

ся для вирощування, щоб мінімізувати втрати. Ситуа-

ція з проблемами аграрного сектора України щодо 

неможливості проведення посівної компанії на 30% 

земельного клину та недоотримання 65% врожаю з 

причин військового втручання Росії, по-перше, приз-

веде до голодування значної чисельності населення в 

різних частинах світу; по-друге, недоотримання 

Україною валютної виручки від експорту зернових. 

Ці проблеми вимагають подальшого дослідження  

після воєнного періоду розвитку ринку зерна та бага-

тьох інших світових проблем. 
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RUSSIAN-UKRAINIAN CONFLICT: CHALLENGES FOR THE GRAIN 
MARKET 

 
The war with Russia has become a real threat of food inflation and famine. Therefore, the issue of 

the grain market functioning in Ukraine during the war and the development of priority measures for stabiliza-
tion is extremely important. Based on the forecasts, the key factors in the formation of the cereals and  
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oilseeds crops structure for the harvest of 2022 have been determined, namely the physical unavailability of 
more than 30 % of the area; difficulties in obtaining seeds of crops; lack of export through ports. Grain stocks 
have been analyzed and it has been envisaged that a large number of farmers will sell stocks of cereals or 
oilseeds before spring sowing to replenish working capital. The problem is particularly acute in the areas 
close to the front line, where trade is very weak; availability of resources - farmers need to use the resources 
available in their area  taking into account logistical issues. The key points of the state's encouragement of 
farmers to conduct food security campaigns have been identified. 

Summarizing the estimates and forecasts, we can note: a key factor in shaping the crops structure of 
cereals and oilseeds for the harvest of 2022 will be the physical unavailability of more than 30 % of the area 
due to hostilities and their consequences; difficulties in obtaining seeds of crops that depend on imported 
supplies will lead to an even greater reduction in harvesting of these crops; the lack of exports  of corn and 
sunflower oil through the ports forms significant remnants of these crops in Ukraine in low demand. Cereals 
include wheat, barley and cereals - buckwheat, peas, oats. Among oil compensatory crops there can be 
soybeans, flax; also, when forming crops we should take into account the peculiarities of storage of crops 
that are planned for cultivation to minimize losses. 

During martial law, the state tries to encourage farmers to conduct food security campaigns. Among 
the key points are: the Law of Ukraine «On Amendments to Certain Legislative Acts of Ukraine on Creating 
Conditions for Ensuring Food Security in Martial Law»; a decree simplifying the import of seeds; decisions on 
temporary abolition of excise duty and reduction of VAT rate on fuel to 7%, access of farmers to credit re-
sources - loans at 0% interest rate, provision of credit lines for Ukrainian farmers. Methodological and practi-
cal aspects of studying the functioning problems of the grain market during the war have been further devel-
oped. 

Key words: grain market, logistics, sown areas, military conflict, food security. 
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